

从一人拥军到全家总动员

张孝林拥军30年坚持为部队办实事解难题 一家四口爱国爱军曾被评为青岛市十大最美家庭

最美拥军人物

系列报道 ⑦

青岛市退役军人事务局
青岛早报 联合推出

“有国才有家，有军才有安。”这是张孝林对人民军队发自内心的情感，更是他30年如一日矢志拥军的动力源泉。张孝林是青岛东方海纳集团有限公司(以下简称:“东方海纳”)董事长,也是中国双拥年度人物、山东省双拥先进个人,还是青岛市十大最美拥军人物。妻子陶瑞花积极支持他的拥军事业,两个女儿传承父亲的拥军情怀,成为拥军积极分子。这充满正能量的一家人共同谱写出了一首前赴后继、爱国爱军的美丽赞歌,其家庭在2021年被评为青岛市十大最美家庭。



青岛东方海纳集团董事长张孝林。

“有国才有家，有军才有安。”

“以最高的标准，用最好的材料，以最快的工期，打造精品工程。”

“公司优先招聘录用退役军人和现役军人家属。”

“在职员工参军的，一次性奖励一万元；参军期间家庭有困难找公司；退役后如想回公司工作，优先安排岗位并适时予以重用。”

——张孝林

从小对军人充满崇敬

张孝林热爱军人、热爱军队，从小时候就热爱，打骨子里就热爱，这种情感，是一种天然的情怀。黄继光、董存瑞、罗盛教、邱少云、王成、雷锋……这些军队英雄人物，成为张孝林心中崇敬的英雄。“我小的时候，家乡附近的驻军部队拉练，官兵们到我家都是抢着干活，帮着家里挑水。”张孝林回忆道：“记得官兵们用我们家的锅烧水做饭，结果把锅盖给烧糊了，临走时，说什么也要赔钱。当时我就觉得，军人值得爱戴。”妻子陶瑞花同样对部队情有独钟，从小就向往成为一名军人。两个同样热爱军队的“有情人”走到了一起，成为一对坚定的“拥军人”。

参加工作后，张孝林以军人为榜样，做事雷厉风行，困难面前百折不挠，随后创办了东方海纳，事业蒸蒸日上。兴业不忘爱国拥军，发展不忘国防建设。张孝林说：“没有人民军队的强大保障，就没有我们国家的发展和富强，就没有安定团结的局面，就没有我们企业的安心发展。”

2006年，张孝林在一次社区活动中听闻驻地武警某支队文化教育物资缺乏的消息后，即刻采办了价值十几万元的相关物品送到官兵手中。张孝林心系人民子弟兵，从最初的送油、送米、送面，到随后的送图书、送家电、送电脑，再到后来的送运动器材、送文化演出，以及积极参与辖区驻地八大关街道“六联共建”活动。三十个春秋，寒来暑往，围绕部队需求，张孝林矢志拥军的步伐时刻向前。

张孝林用实际行动践行爱国拥军的初心承诺。他也先后荣获“中国双拥年度人物”“山东省双拥先进个人”“青岛市劳动模范”“青岛市十大最美拥军人物”等称号，被山东省委省政府和省军区记一等功。同时，他被民革山东省委授予“民革山东省定点帮扶工作有突出贡献的党员”；并于2020年底入选第17届中国慈善榜；2021年，被民革山东省委表彰为“民革山东省抗击新冠肺炎疫情工

作先进个人”，被民革中央表彰为“民革全国助力脱贫攻坚工作先进个人”和“民革全国组织工作先进个人”。此外，其家庭作为拥军典范也被评为“青岛市十大最美家庭”。

拥军捐款捐物700余万元

“让走在前列的人民军队心无旁骛、意气风发。”这是张孝林的心声。当得知原济南军区第二疗养院亟需建设一个汗蒸房，用来接待即将前来疗养的军队英雄和先进工作者时，张孝林没有丝毫犹豫，硬是从公司用来救急的工程款中拿出40余万元，全力帮助部队找设计单位，同时委派集团工程师带领专业施工队伍全程负责施工保障和技术指导，成功完成了这个让部队英雄安心、领导放心的优质工程。

“以最高的标准，用最好的材料，以最快的工期，打造精品工程。”张孝林说。此外，由他出资并参与建设的青岛驻军单位疗养院“中华养生文化园”，已成为青岛市委、市政府与驻青部队单位军民鱼水情深的美好见证。

在张孝林看来，双拥工作是全社会的共同责任，更是企业义不容辞的责任和使命。2007年，张孝林出资10万元组织举办了青岛市市南区迎奥运、军警民大型运动会，并发动公司70余名员工担任运动会志愿者。2013年，为进一步丰富部队离退休老领导的文化生活，张孝

林出资10万元支持济南军区、北海舰队、青岛警备区离退休老干部成立五洲书画社，定期组织老干部们写生、采风活动。2014年，中国人民解放军军乐团到青岛演出，张孝林积极奔走，并拿出20万元用于支持演出场地租赁和物资保障。2015年，张孝林出资30余万元与爱国拥军促进会成员一起走进北海舰队某基地，给大家带来一堂妙趣横生的传统文化课。2018年，得知广西大石山区某部驻地军民饮水困难时，张孝林出资100万元，为建设“同心水柜”尽绵薄之力。2020年，张孝林出资30余万元并采购大批物资慰问驻地武警部队。2023年，张孝林捐款15万元支援西藏桑珠孜区建设荣军院……

情系双拥，张孝林坚持为部队办实事、解难题。据统计，30年来，张孝林和公司拥军捐款捐物累计折合700多万元。在他的影响下，大女儿张璐也身体力行加入到拥军队伍中，经常带领公司员工到基层连队慰问，被评为“最美军嫂”，并当选青岛市市南区人大常委、青岛市市南区慈善总会副会长等，连续多年被评为优秀人大代表；二女儿张琼在学生时期便积极开展拥军工作，现当选西海岸新区人大代表，并于2022年底被评为优秀人大代表。

解决军属就业安置难题

结合自己的拥军经历，张孝林深

入思考后认为，远方的亲人和退役后的生计，是军人最大的后顾之忧。“你的忧虑和牵挂让我来解决！”为进一步做好拥军优属工作，拓宽退役军人及军属就业渠道，帮助实现高质量就业，张孝林在单位定了条规矩：“公司优先招聘录用退役军人和现役军人家属。”政策实施后，张孝林的公司已招录退役军人30多人，安排军人家属、随军家属10余人就业。“丈夫在部队工作很忙，我希望找一份离家近的工作，这样既能照顾家庭又能有一份稳定的收入……”军嫂李文文就是其中的一员，在加入东方海纳之前，李文文曾在一家公司工作了8年之久。但因为前公司经营不善的原因，她失业了。“家中有两个孩子，儿子上小学，女儿刚满10个月，还有房贷要还，我非常迫切需要找到一份工作。”李文文告诉记者。后来经过网上求职，李文文来到东方海纳应聘。谈起面试时的经历，李文文的感激之情发自肺腑：“面试时，张董事长得知我是一名军嫂后，就优先录用了我。”如今在东方海纳工作的李文文，生活又走上了正轨，让她感觉特别踏实。张孝林告诉记者：“军人为祖国戍边，让他们安心服役，家人由我们陪伴。”

不同的岗位，一样的奋斗；不同的身份，一样的奉献。张孝林还鼓励年轻员工踊跃报名参军，他在集团公司双拥促进会上提出了“员工参军，集团光荣”的号召，并承诺：在职员工参军的，一次性奖励一万元；参军期间家庭有困难找公司；退役后如想回公司工作，优先安排岗位并适时予以重用。

“这办法、那办法，部队满意、能打胜仗才是好办法。”这是张孝林长期坚持的一项工作原则。近年来，为了帮助更多的退役军人，东方海纳在市南区退役军人事务局的指导下，筹措资金搭建电子商务平台，为退役军人提供政策咨询、创业指导、项目推介等“一站式”专业化服务，让退役军人在地方继续追逐梦想，建功立业，开创美好未来。如今，张孝林的拥军故事依然温暖继续……

对话 / “将拥军进行到底”

记者：30年如一日矢志不渝爱国拥军，是什么信念让您坚持下来的？

张孝林：我内心深处一直有一个信念，军人舍小家为大家，我理应为他们排忧解难，他们为人民服务，我要为他们服务好。

记者：做这些会不会觉得很辛苦？

张孝林：我觉得并不辛苦。我希望可以通过自身的努力，号召更多的人加入到拥军行列中来，共同为国家的安全稳定贡献力量。

记者：您是出于怎样的想法要为军属就业提供平台？

张孝林：军属为支持军人工作，作出了巨大贡献。军属工作的问题得到解决，军属就没有了后顾之忧，才能全身心投身练兵备战。

记者：对于未来，您有什么计划吗？

张孝林：拥军是一种义不容辞的责任，我会持之以恒地把拥军工作开展下去，通过各种途径，为军人们送去关爱和支持。